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РОЗДІЛ 2. ЗМАГАЛЬНА ДІЯЛЬНІСТЬ У ХОРТИНГ ФЕХТУВАННІ 
 

 
2.1. Система оцінювання результативності спортивних поєдинків 

у хортинг фехтуванні 

Такий вид людської діяльності як фехтування являє собою красиве і 
видовищне мистецтво. Щоб сповна оцінити фехтувальний двобій (як спортивний, 
так і бойовий), необхідно враховувати не лише кількісні параметри, але й цілу 
низку якісних. 

Під кількісними параметрами ми можемо розуміти, наприклад, кількість 
влучних ударів, швидкість, темп, відносну силу удару тощо. Фактично всі вони 
стосуються спорту як такого («швидше, вище, сильніше»). Найяскравіша 
ілюстрація – спортивне олімпійське фехтування. Такий відносно новий різновид 
змагального фехтування, як НЕМА, також, на наш погляд, використовує лише 
кількісну систему оцінювання результативності поєдинків. 

До існуючих недоліків таких виключно кількісних систем оцінювання 
результатів також можна віднести, наприклад, відсутність розрізнення між 
ударами та дотиками. Так, для зарахування бала або перемоги достатньо легко 
торкнутися суперника зброєю. Це, на наш погляд, негативно впливає на 
видовищність та реалістичність подібних змагань і не дозволяє фехтувальникам 
повністю реалізувати увесь свій тактико-технічний потенціал. 

Зазначені спортивні дисципліни в своїх правилах майже не відображають 
такі параметри майстерності у фехтуванні, як техніка й тактика (мова йде 
безпосередньо про техніку і тактику як складові майстерності, а не про штучні 
умовності на зразок «тактичної правоти»). Натомість саме вони, на наш погляд, є 
тими якісними параметрами, що відповідають на запитання як саме було 
здійснено ту чи іншу дія під час фехтувального поєдинку. Ці параметри є 
ключовими, якщо ми хочемо представити фехтувальне змагання не тільки як 
процес, але й як складне, видовищне і красиве мистецтво, яким воно в передусім 
і має бути. 

Отже, головний критерій спортивного відбору у вищезазначених видах 
спорту – це фізичні кондиції спортсменів. Адже такі системи правил змагань 
змушують нехтувати технікою вкладених ударів і тактичним різноманіттям на 
користь миттєвої швидкісної реакції та моторики. 

Водночас у світі існують спортивні дисципліни, що використовують деякі 
якісні параметри в своїх системах суддівства для оцінювання перемоги/поразки 
у фехтувальному поєдинку. До таких, наприклад, належить кендо, де в основу 
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суддівства покладена експертна оцінка (трьома досвідченими рефері) технічних 
дій фехтувальників з точки зору якості (мистецтва) їх виконання, що й визначає 
результат двобою. 

Так, рішення про перемогу чи поразку у двобої з кендо визначається 
суддями на змагальному майданчику, які у своїй роботі покладаються виключно 
на власні органи чуття, уважність, знання правил кендо та на свій особистий 
фехтувальний досвід. Оцінюється безпосередньо техніка виконання лускаючого 
або колючого удару сінаєм (спортивне знаряддя, що використовується у кендо в 
якості фехтувальної спортивної зброї) у чітко визначені зони ураження захисного 
спорядження суперника. Тобто для зарахування балів необхідно не лише 
влучити, але й влучити «правильно». 

Проте «якісні» спортивні правила з кендо також мають свої недоліки, а 
точніше обмеження. Одним з таких «недоліків», на нашу думку, є саме 
використання у кендо в якості спортивного знаряддя сіная – фактично надлегкої 
виготовленої з бамбуку (або з композитних матеріалів) тростини – масою до 500 
грамів. Сінай, який був розроблений понад два сторіччя тому та майже не зазнав 
суттєвих технологічних змін, важко вважати навіть імітацією меча через 
невідповідність тактико-технічних властивостей (конструктивні елементи, вага, 
геометрія клинка). Це кардинально впливає на техніку фехтування і на швидкість 
атакуючих дій, ускладнюючи їх сприйняття. Застосування сіная призводить до 
значного збільшення швидкостей ударів і скороченню їх амплітуд, що збільшує 
ризик можливої суддівської помилки недостатньо підготовленими рефері, 
суб’єктивності в оцінюванні ними технічних дій фехтувальників. 

Конструктивні особливості спортивної зброї в кендо (у сукупності з 
вищезазначеною системою суддівства) спровокували жорстку редукцію 
мистецтва фехтування правилами змагань, що призвело до змін у напрямку 
спрощення фехтувальних технік, обмеження зон ураження, дозволених 
прийомів, а зрештою – до цілковитого відходу від традиційних технік та 
концепцій фехтування японським мечем. 

Все це, посилене своєрідністю японської культури, ускладнює сприйняття 
поєдинків з кендо європейським глядачам: необізнаному спостерігачеві 
фактично не зрозуміло, що саме відбувається під час матчу з кендо. 

Подібні фактори негативним чином позначаються на видовищності кендо, 
а в результаті і на популярності даного виду спорту за межами Японії. Водночас, 
попри вказані негативні моменти, наявність у правилах якісного оцінювання 
техніки виконання ударів дозволяє кендо певною мірою наблизитись до 
фехтування як до бойового мистецтва. 
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Якщо ж ми розглядаємо спортивне фехтування як мистецтво, то вчасно 
згадати і про його витоки – саме про мистецтво практичного бойового 
фехтування, з якого в подальшому і народилися всі три наступні різновиди 
фехтування: сценічне (трюкове), рольове (ігрове) та спортивне (змагальне), яке 
нас передусім і цікавить. 

 
 

2.1.1. Фехтування з точки зору бойового мистецтва 

Свого часу Жан-Батіст Мольєр дав блискуче визначення сутності 
фехтування: «Фехтування – це мистецтво наносити удари, не отримуючи їх. 
Необхідність торкнутись супротивника, уникаючи його ударів, робить мистецтво 
фехтування надзвичайно складним і важким, адже до ока, що бачить і 
попереджає, до свідомості, що осмислює та вирішує, до руки, яка виконує, 
потрібно додати точність та швидкість, щоб вдихнути належне життя у зброю». 
Важко щось додати до цього визначення, коли мова йде про бойове фехтування. 

Принципами концепції мистецтва бойового (прикладного) фехтування 
мають бути наступними: 

1. Уникнути шкоди для себе. 

2. Завдати шкоду противнику. 

Причому саме в такому порядку, адже коли мова йде про фехтувальний 
двобій бойовою холодною зброєю, де умовою перемоги буде поранення чи 
смерть одного з учасників, завдання убезпечити себе буде для фехтувальника 
першочерговим. 

Неспроможність усвідомити це веде до того, що фехтування стає 
предметом, позбавленим сенсу. Адже головна традиція в усіх історичних стилях 
і школах фехтування полягає аж ніяк не в одяганні красивого історичного костюму 
та обладунків і нанесення противнику певної кількості ударів імітацією зброї, не 
побоюючись отримати удар у відповідь. Спадкоємність традиції мистецтва 
фехтування полягає у вмінні наносити удари правильно, відповідною частиною 
клинка, а пропущений удар означає поразку і смерть. 

Отже, ми виявили головні, на наш погляд, проблеми більшості сучасних 
спортивно-змагальних фехтувальних дисциплін. 

1. Невідповідність характеристик спортивного клинка (як фехтувального 
знаряддя) характеристикам історичної бойової клинкової зброї призводить до 
значного спотворення та редукції технік і тактик фехтування. Як наслідок, багато 
сучасних фехтувальників сприймають клинок не в якості інструменту, що 
призначений для здійснення певних впливів на матеріальний світ, а як «річ у 
собі», що наділена іманентною властивістю наносити шкоду противнику при 
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влученні (при дотику), не зважаючи на те, чи докладає боєць для цього потрібних 
зусиль. Такому сприйняттю зброї сприяють саме правила спортивних змагань. 

2. Системи оцінювання результативності фехтувальників у правилах 
змагань більшості напрямів і різновидів змагального фехтування можна звести 
до тих чи інших поєднань чотирьох варіантів: 

- хто наносить удари швидше (або торкається суперника); 

- хто наносить сильніші удари; 

- хто наносить більшу кількість ударів; 

- чиї дії краще відповідають певним формальним критеріям. 

Проте головним критерієм перемоги передусім є відповідь на питання 
«СКІЛЬКИ?», а не «ЯК?». Як результат – відбувається нівелювання тактичних та 
естетичних параметрів майстерності, отже від фехтування як від мистецтва в 
подібних дисциплінах практично нічого не лишається. 

3. Якщо проаналізувати фехтування з позиції мистецтва бойового, то ми 
виявимо «лотерейність» сучасних змагальних правил фехтування, тобто такої 
манери вести и судити бій, коли в кожній конкретній сутичці можна занадто не 
турбуватися про свою безпеку, оскільки життю фехтувальника нічого не загрожує 
і за результатами декількох сутичок статистика влучень може буде на його 
користь. На противагу цьому, давні фехтувальники розуміли, що у противника в 
руках гострий клинок, а самі вони не безсмертні, тому в них не було можливості 
кілька разів стрибати на супротивника та вигравати за рахунок статистики – треба 
було все зробити один раз, але ідеально. 

В хортинг фехтуванні ми спираємось безпосередньо на традиції бойового, 
прикладного мистецтва фехтування, де результат бою міг вирішити один удар 
(при цьому боєць, що програв, перед поразкою міг нанести переможцю низку 
«незначних» ударів). 

 
 

2.1.2. Хортинг фехтування – сучасний спорт, заснований на традиції бойового 
фехтування 

Хортинг фехтування було створено як сучасний український фехтувальний 
вид спорту, в основі якого покладено мистецтво володіння шаблею, що була 
історично розповсюджена на території сучасної України в період між XVI та XVIII 
століттями. Головною ціллю змагань є демонстрація бездоганної техніки і 
майстерності шабельного бою в найкращих традиціях українського козацтва. 
Відповідно до цього, правила спортивних змагань передбачають передусім якісні 
параметри оцінювання результатів спортивних фехтувальних поєдинків. 
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До якісних контрольних параметрів результативності у хортинг фехтуванні 
належать «перевага», «ефективний удар», «контроль бою» та «ефективний 
контроль». 

 
 

2.1.3. Контроль бою 

Контроль бою, як один з найважливіших якісних контрольних параметрів, 
відображає рівень тактичної майстерності в хортинг фехтуванні. 

Поклавши принцип бойового фехтування (як мистецтва наносити удари 
клинком, не отримуючи удари у відповідь) у базис хортинг фехтування, саме 
контроль бою стає необхідним механізмом, що відповідатиме за дотримання 
даного принципу. Використання не справжньої зброю, а її макетів («синтшаблі»), 
які хоч і максимально наближені до характеристик бойової зброї, але не тотожні 
їй, неминуче означає наявність певних умовностей у сприйманні 
фехтувальниками поєдинків. 

Контроль бою відповідає за вироблення у фехтувальників сприйняття 
будь-кого двобою, що вони проводять в межах правил хортинг фехтування (як 
тренувального, так в межах спортивного змагання) як реального бою з 
використанням справжньої зброї. 

Контроль бою можна визначити як сукупне вміння фехтувальника 
атакувати, не пропускаючи удари. З кондиційної точки зору – це і вміння 
розраховувати та розподіляти власні сили (витривалість), і концентрація 
(зосередження, уважність, реакція) і, головне, сила волі. З рухової точки зору – це 
вміння рухатись (моторика), наносити удари, тримати стійку, дистанцію, 
маневрувати у просторі. З технічної точки зору – це навички парирування 
клинком ударів суперника, техніки контролю клинка суперника (в тому числі і 
обеззброювання), навички рукопашного бою і боротьби (здатність здійснити 
надійний контроль суперника, унеможлививши його подальші активні дії). З 
точки зору тактики – це вміння «вибудувати» як власні дії, так і дії суперника 
таким чином, щоб уразити суперника і не дозволити нанести собі ураження. 

Контроль бою спортсменом-фехтувальником може бути розкладений на: 

1. Самоконтроль – ясність намірів, здатність свідомо вести бій. 

2. Контроль суперника та його зброї – фізична і психологічна здатність і 
готовність уразити суперника та зреагувати на його дії, нейтралізувавши їх. 

3. Контроль простору бою – орієнтація в просторі, здатність до 
усвідомленого руху та маневру. 

Постулюємо: контроль бою в хортинг фехтуванні – це дії або 
положення спортсмена, що не допускають нанесення ураження з боку 
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суперника, здатність до усвідомленого ведення двобою, здатність до 
орієнтації, усвідомлених рухів і маневрів, а також здатність до спланованих 
атакуючих дій. 

Помилково вважати контроль бою виключно вмінням захищатися. 
Контроль бою – це передусім вміння ефективно атакувати, успішно 
нейтралізуючи атаки суперника. Контроль бою не лише тактичний, але й певною 
мірою стратегічний параметр, що відповідає меті будь-якого бойового мистецтва 
(чи війни) – встановлення контролю над суперником. І досягається мета одним з 
двох шляхів: знищення чи підкорення. 

Поєдинок в хортинг фехтуванні символічно можна вважати окремим 
випадком бойових дій, в якому ці шляхи концептуально виражені у вигляді 
отримання переваги: за ефективним ударом, тобто «знищення», або за 
ефективним контролем, тобто «підкорення». 

 
 

2.1.4. Перевага 

Можемо припустити, що в історичному бойовому (а також у дуельному) 
фехтуванні важливими були не удари як такі, а саме одержання переваги, 
оскільки результати бою безпосередньо впливали на подальше життя бійців. 
Перевага від удару як такого відрізняється тим, що не кожен удар є перевагою і 
не кожна перевага є ударом. 

Якщо боєць-фехтувальник наносить удар, який ніяк не вплине на 
боєздатність опонента – переваги такий удар йому не дає. Якщо ж він з 
опонентом обміняється однаково результативними ударами – їм обом буде 
погано, але при цьому сумнівним є те, що у когось з них з’явиться перевага. Якщо 
фехтувальники нанесуть пошкодження один одному, то, цілком імовірно, в 
конкретному випадку їх це і влаштує, але переваги при цьому жоден з них не 
отримає. 

Таким чином можемо сформулювати визначення «переваги». 

Перевага – це цілковито виграшне становище спортсмена- 
фехтувальника (порівняно з суперником), у якому він опинився за 
результатами завершення фехтувальної фрази. 

Як приклад можемо навести ситуацію, коли за результатом фехтувальної 
фрази боєць влучив супернику в неозброєну руку, а суперник не зміг нанести 
удар у відповідь, після чого супротивники розійшлись. При цьому не можна 
достеменно стверджувати, , що боєць переміг. Але при цьому супротивник може 
відчувати біль (навіть знаходитись у стані больового шоку) і втрачає кров. Отже, 
такий результат цілком можна вважати перевагою бійця над суперником. 
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Зовсім не обов’язково, що боєць зможе реалізувати (розвинути) свою 
перевагу в реальній ситуації. Можемо змоделювати різні сценарії розвитку подій: 

- поранений боєць відволічеться на біль, що дозволить бійцю нанести 
йому ще один удар; 

- бій затягнеться і поранений почне втрачати сили через крововтрату; 

- бійці зійдуться впритул, перейдуть до рукопашної і поранена рука 
підведе пораненого бійця; 

- поранений боєць втратить свідомість через больовий шок; 

- поранення може виявитись не надто серйозним і бій продовжиться. 

- боєць, що поранив суперника, втратить пильність і в ході подальшого 
двобою пропустить удар від пораненого; 

- поранення стимулюватиме бійця до активніших дій і призведе до його 
перемоги. 

В межах спорту відсутні можливості перевірити якими були б наслідки 
наведеної ситуації, оскільки насправді рани нема і суперник продовжуватиме бій 
так само впевнено, як і до отримання удару. Але спортивні правила дають змогу 
зафіксувати, що на певний момент двобою боєць продемонстрував перевагу: він 
здійснив результативний удар по супернику і не одержав удар у відповідь. 

Звідси постулюємо: в хортинг фехтуванні приносить перевагу 
безвідповідальний, технічно правильно виконаний удар, нанесений 
спортсменом супернику в дозволену правилами зону ураження протягом 
спортивного двобою. Такий удар є «ефективним». 

 
 

2.1.5. Ефективний удар 

Удар у фехтуванні є вкрай багатозначним і багатогранним поняттям. 
Важливо розуміти, що на певні явища у фехтуванні може бути багато точок зору. 
Це справедливо й для поняття «удар». 

Ми розглядаємо удар перш за все як здійснення зброєю певної механічної 
дії. Виконується ця дія різноманітними способами (ударні механіки), що дозволяє 
всі ці удари поділити на відповідні типи. 

Можна виділити шість типів ударів: три основні (колючі, рублячі, ріжучі) і 
три проміжні (лускаючі, прорізні, сікучі). 

Цей розподіл походить від трьох основних різновидів пошкоджень, що 
завдаються холодною зброєю (колоті, рублені та різані рани). Самі пошкодження 
для нас (у межах спортивного змагання) не становлять інтересу за зрозумілих 
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причин. Предметом нашого розгляду є те, що всі удари можна розглядати з 
різних точок зору: 

- кондиційна; 

- рухова (механічна); 

- технічна; 

- тактична. 

Розглядаючи удар з кондиційної і рухової точок зору необхідно оцінювати 
як і які рухи здійснює фехтувальник (у відриві від супротивника і поточної 
ситуації), наскільки енергійними є його дії. 

При оцінюванні удару з технічної точки зору мова йде про те, як певний 
удар впливає або потенційно може вплинути на супротивника, на його зброю або 
на мішень. Можна сказати, що це точка зору суперника на дію фехтувальника. 

Тактична точка зору оперує тим, яке місце посідає удар в загальній картині 
бою. Можна сказати, що це позиція стороннього спостерігача. 

Для порівняння розглянемо яким є «бачення» (з яких точок зору 
розглядають) ударів у спортивних правилах олімпійського фехтування і те, чим 
вони є насправді (з огляду на реалії бойового фехтування). 

Удар з точки зору правил олімпійського фехтування ударом можна 
вважати дуже умовно, адже зараховуватись буде механічна дія, що спричинила 
спрацьовування електрофіксатора, для чого є достатнім дотик (терміни 
«поверхня ураження», «туше», «пасе» в цьому разі є промовистими). Більше 
того, все, що відбулося (відбудеться) під час двобою після спрацьовування 
датчиків – вже не має жодного значення. 

Без зайвих пояснень зрозуміло, що атакуючі дії спортсмена в 
олімпійському фехтуванні розглядаються загалом з кондиційної та рухової точок 
зору. 

Удар у розумінні бойового (прикладного) фехтування – це передусім дія, 
що потенційно спроможна здійснити клинком такого механічного впливу на 
мішень, яке б призвело до руйнування останньої. Мова йде власне про «вплив на 
мішень» (про «здійснення певної роботи»), а не про «влучення у мішень». Під 
«руйнуванням» ми маємо на увазі деформацію мішені залежно від типу удару 
(будь то: проколювання, розрубування, розрізання, розсічення, прорізання, 
зміщення). 

Тобто з кондиційної точки зору фехтувальник має передати таку кількість 
енергії своєму клинку, якої було б достатньо для «зруйнування мішені». Лише в 
за цієї умови відповідна дія вважатиметься «ударом». 
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Удар клинком з рухової (механічної) точки зору передбачає потенційну 
можливість здійснення певної роботи, що відбувається на практиці в три етапи: 

1. Доставка холодної зброї (її вражаючої частини) до мішені (місця 
здійснення роботи). 

2. Враження зброєю мішені. 

3. Відведення зброї від мішені після її ураження. 

Звичайно, удар може не досягти мішені, якщо супротивник ухилився, або 
якщо удар від початку наносився «у повітря». Але для того, щоб такий рух можна 
було визнати ударом з механічної точки зору, в нього має бути закладено 
потенційну можливість механічного впливу на мішень. 

При розгляданні удару з технічної точки зору мова йде про те, як удар 
впливає (або потенційно може вплинути) на мішень (на супротивника або на його 
зброю). Мова йде про якість виконуваної роботи – про технічність виконання 
удару фехтувальником. 

Критеріями якості техніки удару клинком, які необхідно враховувати 
бійцю при його виконанні, є наступні: 

1. Тип клинку (характеристики зброї, якою виконується удар). 

2. Тип удару. 

3. Траєкторія удару: 

а) площина траєкторії; 

б) напрям удару; 

в) сектори, через які проходить траєкторія; 

г) положення клинка; 

д) ударна частина клинка; 

е) дистанція, з якої наноситься удар; 

4. Вкладання в удар: 

а) джерело початкового імпульсу для запуску клинка; 

б) спосіб вкладання в удар; 

в) рух центру ваги (синхронізація руху тіла і ніг з ударом); 

г) ступінь вкладання в удар. 

5. Переміщення клинка після ураження мішені: 

а) спосіб припинення контакту з мішенню; 

б) траєкторія, за якою відводиться від мішені клинок. 

Як бачимо, справжній удар розумінні бойового фехтування – це складна 
технічна дія, яка потребує від фехтувальника надзвичайної майстерності. 
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Ще більшої майстерності знадобиться виявити фехтувальнику, якщо 
розглядати його атакуючі дії (удари) з тактичної точки зору. 

Тактична точка зору оперує тим, яке місце посідає удар у загальній картині 
бою. Оскільки мова йде про бойове фехтування, в якому не достатньо лише 
майстерно наносити удари клинком але, передусім, необхідно навчитися не 
пропускати удари у відповідь. 

Тактика визначає сценарій бою. Саме від того, які завдання ставить перед 
собою фехтувальник на тактичному рівні, залежатимуть набори технік, характер 
та стиль його бою. А оскільки головним завданням фехтувальника, окрім 
нанесення ушкоджень супернику, є виживання, то відповідно його атаки будуть 
ефективними лише в тому випадку, коли після їх виконання він убезпечить себе 
від відповідних дій суперника. 

З тактичної точки зору, в бойовому фехтуванні ефективним є лише той 
удар, після проведення якого фехтувальником була забезпечена власна безпека, 
в тому числі від відповідних атакуючих дій суперника (чому «в тому числі», 
оскільки можна, наприклад, уразити суперника і за мить зірватися у прірву, не 
врахувавши у запалі бою меж майданчика, на якому відбувається двобій). 

Підсумовуючи сказане вище, в бойовому фехтуванні удар, як ефективна 
атакуюча дія фехтувальною зброєю, розглядається комплексно з кондиційної, 
рухової, технічної та тактичної точок зору: 

- енергія, потрібна для виконання дії; 

- наявність самої дії; 

- якість виконання дії; 

- місце дії в загальній системі бою і її доцільність. 

Удар в хортинг фехтуванні розглядається і тлумачиться аналогічно до 
бойового (прикладного) фехтування, тобто, все те що вважатиметься «ударом» у 
олімпійському фехтуванні, з точки зору системи хортинг фехтування буде 
«дотиком» («туше»), або «поштовхом». 

Досягти цього дозволяє використання в хортинг фехтуванні спеціального 
спортивно-тренувального спорядження: поліамідних клинків («синтшабель») та 
м’яких спортивних знарядь для певних вікових категорій спортсменів 
(«софтшабель») і легкого але міцного й мобільного захисного спорядження, які 
дозволяють фехтувати безпечно та у повну силу, не побоюючись отримати 
травму. 

Відповідно визначаємо «ефективний удар» в хортинг фехтуванні як 
безвідповідальний, точний колючий, рублячий, ріжучий, лускаючий, прорізний 
чи сікучий удар, який був нанесений правильною (для конкретного удару) 
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ударною частиною зброї в частину тіла суперника, що закрита захисним 
спорядженням, виконаний швидко, різко (енергійно) та з необхідним 
вкладанням із завершився зі збереженням фехтувальником «контролю бою» 
протягом фехтувальної фрази. 

 
 

2.1.6. Ефективний контроль 

«Ефективний контроль» є другим з двох можливих способів отримання 
переваги в шабельному двобої з хортинг фехтування. 

Якщо під час двобою на змагальному майданчику один зі спортсменів 
вийшов за його межі – це означає, що він або недостатньо вміло контролює 
простір навколо себе (і не помітив, як вийшов за межі), або ж він все бачив, але 
не зміг ані відтіснити свого суперника, ані захиститися за допомогою зброї чи 
зміститися (був змушений вийти за межі). 

Ефективний контроль в хортинг фехтуванні – це таке положення 
спортсмена, за якого суперник позбавлений змоги завдати спортсмену шкоди 
у поточній фехтувальній фразі бою, а також дії, що призвели до нейтралізації 
загрози і атаки з боку суперника певними атакуючими впливами, а саме: 

- захоплення та фіксація озброєної руки суперника з відповідною 
загрозою клинком в його бік; 

- кидок суперника на землю з наступною фіксацією його за допомогою 
прийомів рукопашної боротьби або загрози зброєю; 

- обеззброєння суперника. 

Останній варіант впливу на суперника потребує особливої уваги. 

Якщо один зі спортсменів залишився без зброї і на цьому фехтувальна 
фраза закінчилась – це означає, що у його суперника з’явилась перевага за 
контролем. Зовсім не важливо що стало причиною втрати спортсменом зброї в 
ході двобою: умисні дії суперника, перевтома, необережність самого спортсмена 
тощо. Той з суперників, в кого зброя залишилась – безперечно має перевагу. 

Інша справа, якщо фраза в цей момент не закінчилася і бій триває. Тоді 
боєць, що втратив зброю, може протягом короткого проміжку часу нівелювати 
«перевагу» свого суперника – перехопити озброєну руку суперника та перейти в 
рукопашну. Проте якщо в процесі цих дій обеззброєний спортсмен отримає 
удар – то це вже означатиме, що його суперник продемонстрував перевагу за 
ударом. Аналогічною є і ситуація, якщо після втрати зброї фехтувальна фраза не 
закінчилась і обеззброєний, ухиляючись від ударів суперника, був змушений 
вийти за межі майданчику: обеззброювання плюс вихід за хорт (фол). Підсумок – 
перевага за контролем. 
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Неоднозначною є ситуація з поламкою зброї. Якщо розглядати таку 
ситуацію в реаліях бойового фехтування – боєць, що лишився зі зброєю, має 
однозначну перевагу. Проте в межах спортивного змагання бій необхідно в 
обов’язковому порядку зупинити з міркувань безпеки, оголосивши заміну зброї 
спортсменові, що її втратив. В даному випадку (в межах спортивних правил) 
перевага нікому зі спортсменів не зараховується. 

 
 

2.1.7. Рейтинг майстерності в хортинг фехтуванні 

З одного боку, спортсмен мусить турбуватися про те, щоб лишитися 
неушкодженим (тобто для нього має бути важливим кожний пропущений удар), 
а з іншого боку, спортсмен не повинен занадто боятися суперника, щоб в 
результаті не вийшло так, що фехтувальники в’яло переминаються в 
протилежних кутах хорту, побоюючись наблизитись. Так вони ударів, звісно, не 
отримають – але й не завдадуть. 

Отже, ми бажаємо мати спортивні правила, які самі по собі, без втручання 
суддів, стимулюватимуть спортсменів до відмови від «лотерейного фехтування», 
привчати фехтувати правильно, тобто прагнути наносити удари тактично 
виважено, не отримуючи ударів у відповідь. 

Визначення і підрахування результатів повинні бути якомога простішими, 
швидкими та універсальними, щоб максимально спростити суддівство і знизити 
до мінімуму різночитання, плутанину та суперечки. 

Правила мають бути привабливими для учасників, дозволяючи їм 
отримувати максимум задоволення і користі від змагань. Ненормальна ситуація, 
коли спортсмен приїжджає за тисячі кілометрів заради участі у двох-трьох 
двобоях. В ідеалі, участь у змаганнях має бути цікавою як для визнаного 
чемпіона, так і для початківця. 

При цьому бажано звести до мінімуму вплив суб’єктивної суддівської 
оцінки, оскільки жоден, навіть найкращий рефері, не може бути завжди правий. 
Також в ході тривалих змагань у суддів неминуче накопичується втома і вони 
починають втрачати уважність. Ідеальною є ситуація, коли на дії спортсменів 
впливають самі правила, а не суддівська оцінка. 

Крім того, саме фехтування має бути максимально зрозумілим і 
видовищним для глядачів (в тому числі для таких, що не мають фехтувального 
досвіду). 

Для того, щоб все вищезазначене стало можливим і запрацювало, нами 
було розроблено механізм саморегуляції якості фехтувальної техніки й тактики – 
універсальний статистичний рейтинг майстерності хортинг фехтувальника. 
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Перш ніж перейти до викладу суті запропонованої нами концепції, 
потрібно визначити основний формат проведення змагань з хортинг фехтування. 

Змагання з хортинг фехтування організовані в форматі регулярного 
чемпіонату, що триває три календарні сезони (з початку весни, до середини 
останнього місяця осені). 

Чемпіонат планується ділити на етапи, які проходитимуть у різних регіонах 
України, з метою охоплення якомога більшої кількості учасників. Турнірна сітка 
чемпіонату організована за схемою «кожен з кожним». Важливо, щоб за період 
чемпіонату всі його учасники змогли зійтись у двобої один з одним(бажано не 
один раз). 

По завершенні регулярного чемпіонату починається Національний кубок 
України з хортинг фехтування у форматі плей-офф (вже з поєдинками на виліт). 

Поки що зафіксуємо головне: результативність спортсмена в 
регулярному чемпіонаті залежить не від кількості перемог у двобоях, а від 
суми пропущених спортсменом в цих двобоях ударів. 

Ми враховуємо не нанесені спортсменом ефективні удари, а пропущені. 

Різниці нема лише на перший погляд. Якщо рахувати суму нанесених 
ефективних ударів, то спортсмени прагнутимуть до того, щоб наколотити 
суперникам якомога більше. Якщо ж підраховувати пропущені удари – то їм 
доведеться думати не про те, як нанести якомога більше ударів, а про те, як 
пропустити якомога менше. 

Перемога у шабельних двобоях з хортинг фехтування дається спортсмену 
за отримання ним переваги або повної переваги (повна перевага = дві переваги 
= дострокова перемога у двобої) протягом поєдинку. Перевагу можна заробити 
виконавши ефективний удар або ефективний контроль. Кожна зароблена 
перевага (не більше двох за поєдинок) у випадку перемоги в спортивному двобої 
приносить один переможний бал. 

У разі перемоги повною перевагою спортсмен заробляє два переможних 
бали, або один переможний бал, якщо бій завершився (з одною) перевагою. 

В процесі двобою спортсмен не тільки завдає але і пропускає удари. Всі 
технічно правильно виконані удари, що він отримав, в тому числі і ті, що не були 
зараховані як ефективні (тобто нанесені без збереження контролю бою, 
обопільні удари тощо), реєструються як пропущені та йдуть спортсмену у 
статистику. Це потрібне для того, щоб оцінити реальну майстерність фехтування. 
І нам знадобиться лише співвіднести кількість переможних балів з кількістю 
пропущених спортсменом ударів. Таким чином ми зможемо наочно 
продемонструвати рівень чистоти техніки фехтування та тактичної майстерності 
спортсмена. 
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Виведений нами параметр (коефіцієнт) ми назвали рейтинг майстерності 
хортинг фехтувальника. 

 
 

 
Рейтинг майстерності (Rfecht) дорівнює відношенню кількості 

переможних балів (Wp) до кількості пропущених ударів (H). 

 
Приклад. 

На початку двобою спортсмен зумів заробити перевагу за ефективним 
ударом, однак після того лише обмінявся з суперником серіями з двох взаємних 
ударів, а також одною обопільною атакою, які не були зараховані як ефективні. І 
ось, по закінченню часу поєдинку, спортсмену зараховується перемога: перевага 
за ударом приносить йому один переможний бал. Підсумкова статистика 
спортсменів по завершені двобою є наступною: переможцю один ефективний 
удар приніс перевагу і один переможний бал, плюс три пропущені удари; 
спортсмену що програв не зараховано переможних балів та зараховано чотири 
пропущені удари. 

Зробивши розрахунки за формулою одержуємо: 

Rfecht переможця = 0,3; Rfecht спортсмена, що програв = 0. 

Статистика двобоїв підсумовується протягом всього чемпіонату. 

 
Отже, чим частіше і чим чистіше фехтувальник перемагає в ході 

регулярного чемпіонату з повною перевагою – тим вищим буде його сукупний 
рейтинг майстерності. 

Спортсмен з кращим підсумковим рейтингом майстерності виграє 
чемпіонат. У випадку виявлення однакових рейтингів у двох чи більше 
спортсменів за результатами чемпіонату, між ними мають відбутись додаткові 
двобої для визначення абсолютного переможця. 

При спробі фехтувати за цими правилам, багато з тих, хто прийдуть в 
хортинг фехтування з інших напрямів, будуть за звичкою «грати в лотерею». Але, 
зіткнувшись з тим, що, навіть вигравши всі двобої, можна програти підсумковий 
залік за рейтингом майстерності через кількість отриманих за ці двобої 
пропущені удари, спортсмени мимоволі почнуть замислюватися не тільки про 
перемоги у двобоях, але і про ту ціну, яку вони за такі перемоги платять. 
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Таким чином, пропущені удари впливатимуть не лише на результат 
конкретного бою, але і на те, що відбудеться потім. А спортсменам доведеться 
прикладати зусиль для того, щоб не пропускати удари, але при цьому не забувати 
їх наносити, оскільки час двобою обмежено, і не завдавання ударів теж несе 
потенційне покарання у вигляді відсутності переможних білів. 

Це наочно демонструє перевагу і ефективність даного статистичного 
механізму (методу) саморегуляції підвищення якості фехтування спортсменами 
перед тими «милицями» (у вигляді правил «афтер-блоу», штрафних санкцій за 
обопільні удари тощо), які існують сьогодні в різноманітних системах правил 
сучасних змагальних видів фехтування. 

Рейтинг майстерності дозволяє здійснювати автоматичний спортивний 
відбір, розподіляючи спортсменів за дивізіонами згідно їх рейтингу. 

Спортсмени з найкращім рейтингом, які демонструють найбільш чисте і 
красиве фехтування, просуватимуться у вищі дивізіони. Кращі з кращих, за 
підсумками регулярного чемпіонату, пройдуть до Національного дивізіону, де 
битимуться за Національний кубок України з хортинг фехтування в плей-офф, 
який сміливо можна буде транслювати національними ЗМІ. 

Завдяки запропонованій концепції правил та спорядження, хортинг 
фехтування робить можливим проведення повноцінних безпечних для здоров’я 
фехтувальних двобоїв із забезпеченням як об’єктивної всебічної оцінки їх 
результатів суддями та глядачами, так і зі збереженням естетики та 
емоціональної напруги реального бою. Спортивні фехтувальні поєдинки ще 
ніколи не були такими реалістичними, видовищними і напруженими! 

Отже, хортинг фехтування – це національний вид спорту України, що являє 
собою засноване на історичних традиціях мистецтва шабельного бою 
запорозьких козаків контактне єдиноборство, яке поєднує в собі фехтування з 
елементами рукопашної боротьби. 

Основні відмінності хортинг фехтування від бойового і умовно-бойового 
фехтування полягають в наявності чітких правил, що визначають арсенал 
допустимих прийомів, зони ураження, вимоги до спорядження та параметрів 
спортивної зброї, а також умови бою. 

Перед спортсменом хортинг фехтувальником стоять такі завдання: 

1. Дотримуватись правил. 

2. Не дозволити завдати собі шкоди. 

3. Завдати шкоди противнику (в межах правил). 
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